

# 27年等待，跨越2000公里行程，家在这！

本报记者 陈洋根 通讯员 胡丽芳

4月17日傍晚6点左右，天还没有完全暗下来，贵州丹寨县兴仁镇台辰村，“嘭嘭嘭”的烟花燃放声响起，村里留守的人们好奇围拢过来时才知道，20多年没有音信的“阿少”回家了。

“阿少”是父母给薛世海取的苗族小名，从1992年到广东打工后不久，薛世海与家人失去联系。2000年，薛世海被人送至杭州市公安局安康医院（详见本报4月18日6版报道）。4月17日这趟跨越2000公里的行程，薛世海等了整整27年。

## 到家后他做得最多的是点头和微笑

“谢谢你们。”在凯里高铁站出站口迎接的，除了大哥薛世文和堂弟薛世荣，还有丹寨县公安局兴仁派出所所长梁明安等亲人和当地警方代表，杭州市公安局安康医院3人工作组和薛世海一出站就受到热烈欢迎。

从凯里高铁站到薛世海老家台辰村大约需要40分钟的车程，其中有四分之一是蜿蜒崎岖带陡坡的盘山路。一行人先转到兴仁派出所办理了交接手续，之后直奔台辰村。

少小离家老大回。离开的那年，薛世海还是个26岁的小伙子，如今他已经53岁了。村里除了老人外，和他年龄相仿以及更年轻的人大多在外地务工，孩子们认不出薛世海。

老人们用当地苗语与薛世海打招呼，薛世海好像都能听懂，并频频用点头和微



父子相见



乡亲问候



工作交接

笑回应。村里的一切对他来说熟悉又陌生，大哥薛世文和弟弟薛似平家原来居住的苗寨木制吊脚楼，如今全部换成了砖瓦结构的两三层小平房。

迎接薛世海回来的，还有他82岁的老父亲。老人双眼含泪，一手拄着拐棍，一手拉着儿子的手，嘴里说着什么，同时再三向陪着薛世海一起回家的杭州市公安局安康医院工作组成员袁国锋、尹盾、胡丽芳表达谢意。经旁人翻译父子二人的对话，大家才知道，薛世海的母亲几年前已经去世，但老人生前一直挂念着儿子薛世海。

薛世海的大嫂和弟媳，以及在镇、县里上班的晚辈，周边的亲朋好友闻讯也都赶来，大家忙前忙后精心准备了两桌火锅。在苗族村寨，火锅象征着热情热闹，大家围坐在薛世海边，庆贺他平安归来。此前，迎接薛世海进村时燃放的烟花，是大哥

薛世文提前准备好的。一路陪着薛世海到贵州老家的杭州市公安局安康医院副主任医师袁国锋说，这是他与薛世海相识19年里他最开心的一天。

## 户口身份将恢复生活将有着落

薛世海的户口身份和以后的生活，是大家最关心的问题。梁明安告诉记者，这些问题他们已事先向有关部门进行了汇报并一直在对接。

梁所长介绍说，薛世海“黑户”问题是历史原因造成，由于那时登记户口是由公社手工抄写，等到全国人口管理系统信息化时，薛世海已失去下落、长期没有音信，家人便放弃为他登记，薛世海的户口也因此被注销了。

“我们已经找到他的户口登记原始资料，预计一周左右时间就可以帮他解决户口恢复的问题。”梁明安表示，派出所已与杭州工作组一起，联系贵州有关部门，共同解决薛世海今后生活保障的问题，并都得到了积极回应，薛世海的大哥薛世文也愿意担起弟弟监护人的责任，大哥还特地腾出一间房，打扫干净后让薛世海居住。

“我们原先担心薛世海回到贵州老家后的生计问题，还有与亲人的相处磨合等会不会有问题，现在看来可以完全放心。”代表杭州市公安局安康医院办理交接手续的尹盾说，目前来看，这些担心有些多余，因为所有接触到的人都很纯朴和善良，“为薛世海寻亲和贵州之行所做的一切都是值得的。”

# 未来社区长啥样？又将如何推进？ 我省未来社区建设试点全面启动

本报记者 王索妮

“梦会开出花来，梦会开出娇妍的花来的……”4月18日下午，当浙江省发展改革委副主任杜旭亮深情地念出戴望舒的诗歌《寻梦者》时，在场的人无一不被触动。

杜旭亮口中的“梦”，正是浙江即将打造的“未来社区”这个美梦。自今年省两会“未来社区”首次被写进《政府工作报告》以来，浙江推进未来社区建设又有实质性进展。日前，省政府正式印发《浙江省未来社区建设试点工作方案》，这也标志着我省未来社区建设试点工作将全面启动。

## 这些场景将成为现实

围绕高质量发展、高品质生活，浙江对未来社区内涵作出了明确定义，提出“139”顶层设计，具体来说，就是以人民美好生活向往为中心，聚焦人本化、生态化、数字化三维价值坐标，以和睦共治、绿色集约、智慧共享为内涵特征，突出高品质生活主轴，构建以未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理等九大场景创新为重点的集成系统，打造有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

住在城市里的人或许有这种感觉，原本充满人情味的邻里关系，如今不再紧密浓烈。未来社区建成后，将以塑造

“和合”特色邻里文化、创新邻里贡献积分机制、打造邻里互助生活共同体等为重点，构建“远亲不如近邻”的未来邻里场景。

针对家长最为关心的社区教育问题，未来社区也已勾画出一幅美景：将高质量配置托儿服务设施，重点发展普惠性公办托育机构，探索临时看护、家庭式托育等多元化模式，强化专业托育员培训和监管体系建设，实现3岁以下幼儿托育全覆盖；提升扩容幼小服务设施，扩大优质教育资源供给；打造“名师名校在身边”青少年教育平台，围绕3—15岁年龄段教育需求，打造社区青少年线上线下联动的学习交流平台，打通优质教育资源进社区的渠道，集成素质拓展、兴趣活动等多种类型教育服务。

此外，在未来社区中浙江也提出了“打造未来交通场景”，将构建“5、10、30分钟出行圈”。在这个出行圈中，通过统筹车位资源，创新车位共享停车管理机制等，可以实现5分钟取车；通过创新街区道路分级、慢行交通便利化设计，可以实现人在10分钟内到达对外交通站点；运用智慧数据技术，集成社区快递、零售及餐饮配送等物流需求，可以实现30分钟配送入户。

## 三年后全面推广

据悉，未来社区建设统筹考虑不同

城市、不同政策路径、不同类型环境和不同体量范围等因素，优先考虑公共交通便捷、地上地下空间高强度复合开发的区块开展试点。试点项目分为改造更新类和规划新建两大类型，以改造更新类为主。改造更新类以20世纪70—90年代老旧小区为主体，鼓励采取全拆重建和插花式改修建等方式，综合政策处理难度小、居民意愿高、改造需求强等因素选择试点。规划新建类依托省重大发展平台，高铁、轨道交通站点，人口集聚潜力大等要求选择试点。

县（市、区）人民政府作为试点创建主体，鼓励和支持优质国资、民资、外资投入未来社区建设运营、管理服务，鼓励优先采取“项目全过程咨询+工程总承包”管理服务方式。原则上规划新建类2年左右完成试点建设，改造更新类可放宽至3年左右。

“以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点，围绕‘三年成品牌’总要求，高质高效推进试点建设。”杜旭亮介绍，浙江将在2019年初先行择优启动若干省级试点，到2019年底，培育建设省级试点20个左右。到2021年底，培育建设省级试点100个左右，建立未来社区建设运营的标准体系，形成可复制可推广的经验做法，涌现一批未来社区典型案例。2022年开始，全面复制推广，裂变效应显现，夯实未来城市发展基础，有力支撑大湾区大花园大都市区建设。

# 宁波海关 亮出一季度成绩单

通讯员 董楠 本报记者 王索妮

本报讯 4月18日，记者从宁波海关获悉，今年一季度，该关联合相关部门和执法单位，全力推进“国门利剑2019”联合专项行动，共办理各类走私违法犯罪案件436起，案值7.63亿元。其中，宁波海关组织开展了“蓝天2019”第一轮打击行动，一举打掉固体废物走私团伙3个，查证走私废塑料、废纸等固体废物2000余吨；组织开展“NB1902”打击成品油走私集中行动，现场查获走私油船2艘，查封油库1个，查证走私成品油2万余吨。

